河

# 忻府区南陀罗沟村:从荒地生金到多元开花

深秋午后的阳光洒满忻府区东呼延玉米烘干 厂,三交镇南陀罗沟村党支部书记王利山盯着传 送带上金灿灿的玉米,脸上满是丰收的喜悦。"这 三天村集体种植的玉米就卖了12万元,今年520 亩玉米预计能让村集体增收40万元。"他的话语里 满是干劲,"努力个两年,俺村应该有机会成为忻

-旁帮忙清点玉米的村民王万荣凑了过来, 指着玉米堆笑着说:"以前村里地撂荒着,钱也不 多,大伙心里都没个底儿。这几年王书记带着俺 们搞土地流转、种经济作物,现在不仅地里有收 成,务工也有收入,到了年底还能分红。这样的好 书记,咱打心眼儿里佩服!"

南陀罗沟村地处三交镇东北部,合马线穿村 而过,距离市区26公里,全村有263户582人,常住 人口却仅有101户182人,是典型的山区村庄。曾 经,随着城镇化进程加快,常住人口少、人口老龄 化、经济发展滞后等问题,像一道道枷锁制约着村 庄发展。转折发生在2021年。那一年,村党支部 以强村富民为目标,扛起乡村振兴大旗;三交镇政 府也将南陀罗沟村列为重点发展村;忻府区机关 事务管理局迅速派驻第一书记驻村,从政策解读、 资金对接到项目协调全程跟进……通过"政府搭 台、支部唱戏、村民参与"的模式,助力村庄激活内 生动力、发展多元产业,让这个山区村焕发出新活

"一人富不算富,全村富了才叫富!"这是王利 山常挂在嘴边的话。原本他常年经商、育苗,是远 近闻名的能人。为了带领全村人一起过上好日 子,他主动牵头带动村集体种植,把全部精力都投 人壮大村集体经济的事业中。村民王眉和提起这 事就忍不住夸赞:"为了帮俺们把地盘活,王书记 天天往村民家里跑,讲政策、算收益,连自家的地 都顾不上管。现在,俺家流转的5亩地,每年都能 拿到租金,我还能在村里的种植基地打工,一年多 挣上万元,这一切都得感谢王书记啊!"

在镇政府的指导和驻村第一书记杨海红的协 助下,村党支部从"点"上发力,巩固传统产业,为 乡村振兴筑牢根基。针对村里存在的坡地撂荒、 种植产业规模小且分散等问题,村党支部确定了 '土地流转+撂荒地整治"的模式。三交镇包村干 部为村里提供土地政策解读服务和整治技术指 导,还协调区里的农业专家到村开展种植培训。 村干部逐户摸排撂荒地情况,上门宣传政策、协商 流转事宜,用真心换来了村民的支持。通过村集 体出资流转土地、耕种机动地、整治撂荒地,实现 了耕地连片规模种植。同时,村里利用购置的农 机具降低生产成本,并积极争取上级资金支持,新 修上山道路,开展土地耕作。

2023年,村里争取到市级发展壮大村集体经 济补助资金15万元,在345亩撂荒地上推广大葱 甜玉米套种大豆、板栗南瓜种植。为有效降低种 植风险,村党支部与吉祥农业有限公司合作发展 订单农业。企业负责提供种子、化肥、技术指导以 及收获服务,直接在田间地头进行收购,让村集体 种植无后顾之忧。"以往种庄稼只能靠天吃饭,如 今有了村党支部牵头、企业兜底,镇里还时常派专 家前来指导,我们种地时心里踏实多了。去年大 葱卖出了好价钱,这日子真是越过越有盼头!"参 与种植的村民王建银感慨道。



三交镇南陀罗沟村的村民正在晾晒玉米

本报记者 冯伟伦摄

在养殖业方面,村党支部充分考量村庄养殖 业历史悠久、生态环境好等优势,决定发展规模化 蛋鸡养殖。三交镇党委积极支持村里申报壮大村 集体经济资金,2025年,村里成功申报上级扶持资 金70万元,建设总面积约1170平方米的规模化养 鸡场,拟委托专业养殖服务中心负责经营管理。 村集体经济每年预计能收入5万元以上。

不仅如此,村党支部还在"线"上延伸,培育新 兴产业,为乡村振兴注入新动能。2023年,华电中 来光伏发电项目落户三交镇,镇党委、政府第一时 间将项目信息同步给南陀罗沟村,并协助村"两 委"与项目方对接。王利山敏锐地抓住机遇,组织 村"两委"干部商议,决定流转土地与光伏项目合 作。村干部与项目方严格核查土地,确保不破坏 林草地资源,最终流转超过350亩土地。从2025 年起,每年能为村集体增收超过6万元。

三交镇党委书记郝福成说:"我们始终鼓励各 村发挥自身资源优势,发展产业、引进优质项目, 南陀罗沟村充分发挥坡地多的优势,坚持流转耕 种土地,引进光伏项目,开展建设养鸡场的探索实 践,既保障了粮食安全、保护了生态环境,又增加 了村集体收入,为全镇各村壮大村集体经济、发展 产业提供了好思路。镇里也会持续为这类项目提

在文旅产业上,村党支部借鉴镇内小塔习村 露营地项目的成功经验,结合本村依山傍水、树木 葱绿的自然条件,引入山西千鼎建筑安装工程有 限公司注资15万元,打造"休闲避暑娱乐场所"。 如今,已委托第三方经营,每年能为村集体带来稳 定的承包费用,也有利于带动农产品销售、增加群 众的务工收入。

为实现长远发展,村党支部在"面"上求突 破,布局未来产业。2023年,随着大葱、红薯市场 的萎缩,村"两委"干部意识到提升产业抗风险能

力的重要性。他们借鉴隰县玉露香梨的成功范 例,决定试验发展玉露香梨种植,先期嫁接220 株,预计于2028年首次挂果,为村集体持续增收

2024年,王利山引进种植人才,在村西建设大 棚,试种2亩羊肚菌。村干部和种植户一起学习种 植技术、观察菌群长势。最终,羊肚菌喜获丰收, 平均每亩纯收入超过3万元。今年,村里将进一步 加大支持力度,把种植规模扩大至10亩,并积极争 取带动周边多个村的脱贫户参与种植。邻村村民 孙大哥说:"往年我一直在树林里采摘羊肚菌,听 说南陀罗沟村开展大棚种植,我也想尝试一下。

如今的南陀罗沟村,产业发展多点开花,村民 的腰包也越来越鼓。2022年,村集体经济首次突 破10万元;2024年底,更是超过20万元;今年预计 将达到40万元。村集体收入增加后,村里整治了 人居环境、升级了防火卡口,还组织农村集体经济 组织成员分红,为脱贫户提供劳动岗位,村民的幸 福感、获得感、满足感不断提升。村民们常说:"有 王书记带领,有镇政府帮衬,俺们村的日子就像芝 麻开花节节高,以后的生活肯定会越来越好!"

乡村产业旺起来,农民腰包鼓起来。南陀罗 沟村党支部正以实际行动践行着这一理念。"未 来,南陀罗沟村将继续巩固坡地流转种植产业,推 广特色种植模式,维护好光伏、露营地项目。打算 在2025年底完成养鸡场建设并投入运营,以多元 化产业发展书写新时代乡村振兴的南陀罗沟篇 章。"王利山信心满满地说。

"南陀罗沟村的发展是全镇乡村振兴工作的 个缩影,镇里将会继续加大对各村产业发展的 支持力度,从政策、资金、技术等方面提供全方位 保障,让更多村庄像南陀罗沟村一样,走出一条发 展特色产业、壮大村集体经济的好路子。"三交镇 党委书记郝福成表示。

> 林山林大山林大山林大山林大山林大山林大山林大山林大山林大山林大山村 创 自投产以本 5药基地进行直线加工利用;还通加工利用;还通以来,火爆市场。以来,水爆市场。 通过抖充 药 ,她以『互联、区别于以土 她 而 名。 联网+基地』方式,北土豆为主要原料的,去年以来,该村村日

张晋兰! 

(上接第一版)

数据显示,我国是世界上命案发案率最低 刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一 《2025年全球安全报告》认为,中国是世界上最安 全的国家之一,无论是中国民众的安全感还是中 国的"法律与秩序指数"排名,都远超所有的西方 大国。平安何以成为一张亮丽的国家名片?实 践告诉我们,中国实现社会和谐稳定、国家长治 久安,靠的是制度,靠的是我们在国家治理上的 高超能力。

从新时代"枫桥经验"打造人人有责、人人尽 责的社会治理共同体,到"新时代六尺巷工作法" 走出一条源头治理、多元共治、和谐共享的基层治 理之路,从数智赋能推动治理更加精准高效,到法 治护航筑牢平安中国基石……"十四五"时期,我 国社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平 大幅提升。面向未来,更加注重统筹发展和安全, 我们要通盘考虑内外部风险挑战,增强维护安全 能力,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之 路,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全 良性互动,有效构建新安全格局,为新发展格局提

康庄大道并不等于一马平川。前无古人的伟 大事业,必然会遇到各种困难和挑战。在以习近 平同志为核心的党中央坚强领导下,胸怀"国之大 者"、树立底线思维,把统筹发展和安全贯穿我国 经济社会发展的各方面和全过程,以高质量发展 促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展, 我们一定能不断开创以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业新局面。

晨雾漫过黄河岸时,河曲县128 个老年餐厅的灶火已次第燃起;暮色 染红文笔塔尖时,人民广场的音响又 响起熟悉的二人台旋律——这方飘 着饭香的土地,正用"一餐热饭"的温 度与"一场欢舞"的热烈,编织着老年 人最踏实的幸福网。

"年轻时做饭是本事,老了做饭 成了负担。"这便是许多农村老人藏 在心底的无奈。经济困难、空巢独 居、高龄失能……这些特殊老年群体 所面临的"就餐难"问题,曾是该县养 老服务工作中的"痛点"。

近年来,河曲县把老年助餐服务 当作"关键小事"来办。通过盘活村 委会闲置房屋、整合社会餐饮资源、 引导多元主体参与,一步步织密老年 助餐服务网。如今,128个老年餐厅 覆盖全县76%的行政村,1.4万名老 人告别"凑合吃",吃上了热乎、实惠、 安全的"幸福餐"

数据背后,是看得见的改变。在 焦尾城村,60岁以上老人占全村人 口的25%。2022年9月,村里将150 平方米的村委会闲置房屋改造为老 年餐厅,该餐厅可同时容纳60人就 餐;楼子营镇创新推出"到店就餐+ 送餐上门"双模式,腿脚不便的老人 只需一个电话,热饭热菜便能在半小 时内送到炕头……

"花9块钱能吃3顿饭,菜做得软 和,饭也热乎,这比自己凑合吃要好 得多!"焦尾城村的赵云岗成了餐厅 的常客,他掰着指头说:"早餐是小米 粥搭配腌菜,午餐是烩菜炖豆腐,晚 餐是杂粮馍就着鸡蛋汤,每一顿都不 重复,而且花费也不多。"

老年餐厅并非简单的"吃饭场

所"。在焦尾城村,老人们会端着饭 碗围聚在小桌旁,交流今年玉米的收 成情况。交谈间,常有人提议:"吃过 午饭,咱们去广场跳会儿舞怎么样?" 于是,午后的人民广场上呈现出一派 热闹景象,红绸子舞得翻飞,扇子面 转得生风,这成了餐厅外开展的另一

河曲老人从来不怕"闲"。清晨 的临隩公园,太极扇舞圆弧、旗袍秀 齐亮相;黄昏的文笔塔下,二人台惊 艳开唱,引得围观老人纷纷跟唱;人 民广场上,社区文艺队排练正酣…… 这些场景,是河曲县"老年服务清单" 里的"加分项"。县里不仅做好餐食, 更想方设法让老人"动起来""乐起 来",依托社区广场、公园绿地,组织 广场舞、戏曲等活动,开展健身操比 赛、民歌二人台演唱活动等。老年餐 厅餐桌旁还贴着活动预告,一顿饭的 温暖,被延伸成一整天的鲜活。

"老年餐厅要长久办,老人精神 头更要足。"焦尾城村党支部书记表 示,河曲县将继续以助餐服务为抓 手,扩大老年餐厅覆盖范围,让更多 偏远乡村的老人吃上热饭;提升送餐 服务质量,为卧床老人定制"营养套 餐";更要深耕"文化养老",在每个老 年餐厅配套"活动角",添置戏曲道 具、健身器材,让餐厅既是"食堂",也 是"学堂""乐园"。

-碗热饭承载的不仅仅是饱腹 感,更是当子女不在身边时,社会给 予老人的一份牵挂。广场上回荡的 歌声、公园里舞动的拳脚,更蕴含着 河曲老人"老有所乐"的底气。这些 正是对"幸福夕阳红"最生动的诠释。

(窦占伟)

# 宁武县凤凰镇开展"敲门行动"筑牢乡村安全"防护网"

本报讯 10月24日下午,宁武县凤凰 镇新时代文明实践所联合各村实践站,组织 党员干部、到村工作大学生等志愿者力量, 共同开展"敲门行动",以务实举措守护群众 安全,助力秋粮归仓,传递政策温度。

志愿者们走进农户家中,重点针对老年 人、独居户等群体,开展冬季安全宣传与隐 患排查。他们耐心讲解如何预防一氧化碳 中毒及相关急救方法,检查取暖设备和通风 情况,对发现的隐患及时提醒并协助解决, 以一次次敲门、一句句叮嘱,为群众筑起温 暖可靠的安全防线。

与此同时,志愿者们深入庭院与田间地 头,摸排农户在秋粮收割过程中遇到的困 难,协助其抢收、搬运和晾晒粮食。面对缺 乏劳动力、天气变化等特殊状况,志愿者们 迅速响应,全力守护群众的"粮袋子"与"钱 袋子",展现基层服务的高效与温度。

此外,志愿者们还化身"政策宣讲员" 面对面为村民讲解2026年度城乡居民医保 的参保范围、缴费流程、报销政策等内容,协 助完成线上缴费操作,并针对慢性病报销 异地就医等村民关注的焦点问题进行重点 解答,有效提升了群众的参保积极性。

此次"敲门行动"不仅切实解决了群众 身边的急难问题,也进一步拉近了干群距 离,弘扬了志愿服务精神。凤凰镇新时代 文明实践所有关负责人表示,该镇将持续 推进新时代文明实践活动,精准对接群众 需求,为乡村振兴与基层治理注入更多暖 心力量。

(本报通讯员)

### 资讯速递

## 前三季度我国交通出行人数超500亿人次

今年前三季度,我国跨区域人员流动量 达506亿人次,同比增长3.1%。

这是记者29日从交通运输部举行的例 行新闻发布会上获得的消息。

"刚刚过去的国庆中秋假期,公众出行 需求高位释放,全社会跨区域人员流动量累 计达24.33亿人次,日均3.04亿人次,同比增 长6.3%,其中单日最高达3.36亿人次,创历 史同期新高。"交通运输部新闻发言人李颖 表示,发达的综合运输网络,有效保障了人 民群众出行和交通物流高位运行,也有力支 撑了假日经济的火热。

货运量平稳增长。前三季度,我国完成 营业性货运量432.5亿吨,同比增长3.89%, 其中三季度同比增长3.9%,增速较二季度 加快0.9个百分点。

港口货物吞吐量增长较快,外贸集装箱 韧性较强。前三季度,我国完成港口货物吞 吐量135.7亿吨,同比增长4.6%,其中三季度 同比增长5.8%,增速较二季度加快1.1个百 分点;完成集装箱吞吐量2.6亿标箱,同比增 长 6.3%,内贸、外贸吞吐量同比分别增长

交通固定资产投资规模保持高位。前 三季度,我国完成交通固定资产投资2.6万

李颖表示,前三季度,交通运输行业经 济运行稳的态势巩固延续、新的动能加快培 育、发展韧性持续彰显,呈现出总体平稳、稳 中有进的发展态势,有力服务稳就业、稳企 业、稳市场、稳预期,为经济社会发展提供了 坚实有力的交通运输保障。

#### 被引次数进入学科前1%! 我国热点论文数量世界。

中国科学技术信息研究所10月30日发 布的《2025年中国科技论文统计报告》显 示,我国热点论文数量世界占比首次过半, 达53.2%,世界排名保持第一位;高被引论 文数量保持世界第二位,与美国的差距逐渐

热点论文是指近两年间发表的论文在 统计周期内得到大量引用,且被引用次数进 入本学科前1‰的论文。高被引论文是指 各学科论文近十年被引用次数处于世界前

报告显示,截至2025年8月,我国的热 点论文数为2342篇,数量比2024年统计时 增加了4.6%;美国的热点论文数为1511篇, 居世界第二位。我国高被引论文数为 76271篇,占世界份额提升至37.41%,与排

名第一位的美国仅相差11篇。 此外,报告还对我国高水平国际期刊论 文进行了统计分析。高水平国际期刊论文 是指发表在经遴选的世界各学科代表性科 技期刊上的论文,该类期刊须同时符合"影

响因子和总被引用次数同居本学科前10%" 和"每年刊载的学术论文及述评文章数大于 50篇"两项标准。

按第一作者第一单位统计分析的结果 显示,2024年,我国发表高水平国际期刊论 文15.49万篇,占世界总量的39.2%,被引用 次数为101.12万次,论文发表数量和被引用 次数均排在世界第一位。

相关专家指出,我国高水平科研论文的 数量持续增长,大部分统计指标已位居世界 前列,论文评价从"重数量"到"重质量"转变 正取得积极成效。下一步要继续推动和完 善科研论文的代表作评价制度,提升我国科 研论文的质量和影响力。

中国科学技术信息研究所是科技部 直属的国家级公益类科技信息研究机构, 自1987年以来,一直承担着中国科研人员 在国内外发表论文情况的统计分析工作, 每年定期公布中国科技论文产出整体分 析报告。

(均据新华社)